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[ 19.PROCENTY |

Jeden procent czyli 1%, oznacza jedng setng czes$¢ z catosci.

1% =— lub 1% =0,01 1 calo$¢ = 100%
Wyt%umaczq Ci teraz najwazniejsze tematy zwigzane z procentami.
ZAMIANA ULAMKA NA PROCENT

Kazdy utamek zwykly mozna zamieni¢ na procenty. Sg dwa sposoby.

Sposdb 1. Utamek zwykty rozszerzysz do mianownika 100 i jaka liczbe
otrzymasz w liczniku, taka jest liczba procentéw. Ten sposéb stosujesz,
gdy w mianowniku masz: 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, bo te liczby mozna

rozszerzyc do 100.
1 2 3
2= 100 — 0% 5 = 100 = 0% 7 =100 = /°%

Sposdb 2. Jesli mianownika nie da sie rozszerzy¢ do 100, to utamek
mnozysz przez 100% jak tutaj:

2=2-100% = 2% =22%=28-%

Utamek dziesietny zamienisz na procenty, gdy przesuniesz w nim prze-
cinek o 2 miejsca w prawo;

= 0, — — 0
O,g 27% 1,4 1@ 140%

ZAMIANA PROCENTA NA ULAMEK

Liczbe procent(')w napisz do licznika, a do mianownika wpisz 100.
23 300
9%_W 23%_ﬁ 300%_ﬁ_3

Tak samo zrobisz, gdy masz podany utamek procenta:

7 3 100 3 1 3
—%— 7 = :100:-:_:_._:
100 7 1 7 100 700
1,7 1,7 17
1,7% = — =

100 1000 _ 1000
Gdy procenty chcesz zamieni¢ na utamek dziesietny, to odetnij w licz-
bie dwa miejsca w lewg strone:

2% =0,19 é% =0,03 252% =25

OBLICZANIE PROCENTA Z DANE] LICZBY
Aby obliczy¢ procent z liczby mnozysz procenty i liczbe.
Przyktad. Babcia chce Ci da¢ na wycieczke 2% ze swej emerytury. Jej
emerytura wynosi 950 ztl. Jaka kwote dostaniesz?
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Mnozenie wykonasz na liczbach dziesietnych lub utamkach zwyktych.
Sposéb 1. Zamien procenty na liczbe dziesietng, to 2% = 0,02 i mnozysz
ja przez 950;

2% -950 = 0,02 - 950 = 19 zt dostaniesz.

Sposob 2. Procenty zamien na utamek zwykty, 2% = 2§ pomnoz:

100
20 950 = = - 950 = 220 _ 1999 _ 414 4

100 T 100 160
Odp. Na wycieczke dostaniesz od babci 19 zt.

OBLICZANIE LICZBY Z DANEGO JEJ PROCENTA

W tym przypadku dzielimy liczbe przez procent. Przywotamy zadanie
z babcia.

Przyktad. Babcia data Ci na wycieczke 19 zt, a ta kwota to 2% z jej
emerytury. [le wynosi emerytura babci?

To jest zadanie odwrotne do poprzedniego. Przedtem mnozylisSmy, a te-
raz dzielimy liczbe przez procent.

19:2% =19: 0,02 = — = 1200 _ 1900

= =——=950
0,02 0,02 2
Odp. Emerytura babci wynosi 950 zt.

JAKIM PROCENTEM JEDNE] LICZBY JEST DRUGA LICZBA
Przyktad. Jakim procentem liczby 20 jest liczba 7?
Liczba 7 jest czeS$cig liczby 20. To tak, jakby cato$¢ podzieli¢ na 20 cze$ci
i wzig€ 7. Zapisujemy obie liczby do utamka, w licznik 7, a w mianownik

20, to mamy %.

Teraz ten utamek trzeba zamieni¢ na procenty, wiec rozszerzamy go do
mianownika 100 i w liczniku otrzymamy liczbe procentéw:

7 =28 _ 359

20 100 V7

Odp. Liczba 7 stanowi 35% liczby 20.

Przyktad. Jakim procentem liczby 9 jest liczba 117

Jest to utamek %, ale nie da sie go rozszerzy¢ do mianownika 100, wiec
pomnozymy go przez 100%:

5 100% = =" % = 1222%

Odp. Liczba 11 t01225 % liczby 9.

Takie zadania mozesz tez wykona¢ przy pomocy proporcji. W tym

przyktadzie 9 to 100%, a 11 to niewiadoma x%. I mnozysz na ukos.
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OBNIZKA I PODWYZKA PROCENTOWA
Cena wyprodukowanego towaru to zawsze 100% x.

1x = 100% x cena poczatkowa
Jesli obnizono cene o 10%, to zapisujesz nowa cene jako 90% x.
Jesli obnizono ja 0 20%, to zapisujesz nowa cene jako 80% x.
Jesli podniesiono cene o 10%, to nowa cene zapisujesz jako 110% x.
Jesli podniesiono cene o 5%, to now3q cene zapiszesz jako 105% x.

Przyktad. Cene towaru obnizono o 20% i wynosi ona teraz 48 zt. lle
kosztowat towar przed obnizkg?

Skoro cena zostata obnizona, to mamy teraz 80% x.

Zapisujemy:

80% x = 48 zamieniamy procenty na liczbe dziesietng;

0,80 -x =48 /:0,80 rozwigzujemy rownanie, aby obliczy¢ x;

x = 60 taka byta poczatkowa cena.

Odp. Towar przed obnizka kosztowat 60 zt.

ZAD. 12. Komputer po obnizce ceny o 10% kosztuje 1620 zt. Jaka byta
jego cena przed obnizka?

® Skoro cena jest obnizona, to spadta do 90% x.

Zatem 90% x ma warto$¢ 1620 z. Tworzymy réwnanie:
90% x = 1620

Zamieniamy procenty na utamek: 90% = 0,90 i mamy:
0,90-x = 1620

Dziataniem odwrotnym do mnoZenia jest dzielenie, a wiec:
x =1620:0,90

x =1800

Odp. Komputer przed obnizka kosztowat 1800 zt.

ZAD. 13. Firma szyjaca plecaki podniosta wydajnos¢ produkcji o 5%. Ile
plecakow szyje obecnie, jesli poczatkowo szyta 300 sztuk?

® Liczba 300 to 100% poprzedniej produkcji. Obliczymy, ile wynosi 5%
z 300, a wtedy dowiemy sig, o ile wiecej plecakow szyje firma obecnie.
Mnozymy 5% przez 300:

5% z 300 = 0,05-300 = 15 o tyle plecakéw wiecej szyje teraz firma.
Dodamy 15 do 300, aby uzyskac¢ obecng wielkos$¢ produkciji:

300 + 15 = 315

Odp. Obecnie firma szyje 315 plecakow.
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OBLICZANIE ODSETEK OD LOKATY
Ludzie przechowujg swoje oszczednosci w banku, ktéry korzysta z ich
pieniedzy i w zamian za to dolicza klientom odsetki od powierzonej
gotowki. Bank zawsze informuje, jaki procent w skali roku obowigzuje
w jego placéwce. Po uptywie terminu: roku, dwoch, trzech lat lub
wiecej, klient otrzymuje wptacong kwote powiekszong o odsetki nali-
czane co rok.

Przyktad. Pan Nowak wptaca do banku na 3 lata kwote 4000 zi. Bank
proponuje mu oprocentowanie 5% w skali roku. Jaka kwote wraz
z odsetkami otrzyma po 3 latach?

Sposéb 1. Mozna to zadanie rozwigzac ,na piechote” obliczajgc odsetki
w kazdym, kolejnym roku.

Dane: K=4000zt p=5% mn=3lata

a) odsetki po pierwszym roku to 5% z 4000 zt, mnozymy procent i licz-
be: 5% - 4000 zt = 0,05 - 4000 = 200 zt odsetki za pierwszy rok,
4000 + 200 = 4200 zt tyle jest po uptywie pierwszego roku,

b) obliczamy odsetki za drugi rok, juz od kwoty 4200 zt:
5% - 4200zt =0,05-4200 = 210 zt odsetki za drugi rok,
4200 + 210 = 4410 zt tyle jest pieniedzy po dwdch latach,

c) obliczamy odsetki po trzecim roku, juz od kwoty 4410 zt.
5% -4410zt = 0,05-4410 = 221 zt odsetki po trzecim roku.
4410 + 221 = 4631 zt otrzyma pan Nowak po 3 latach oszczedzania.

Sposéb 2. Do obliczania kwoty wraz z odsetkami stuzy wzor:

(Kn=K-(1+p)" |
Kolejne symbole oznaczaja:
K ,- koncowa kwota razem z odsetkami, K,,=?
K - wptacona do banku kwota 4000 zt
p - oprocentowanie w skali roku, 5% = 0,05
n - na tyle lat wptacone sg pienigdze, n = 3

Dane podstawiamy do wzoru: g = K- (1 + p)*
K5 = 4000 - (1 + 0,05)3
K; = 4000 - (1,05)3
K3 =4000-1,157625 = 4631
Odp. Po 3 latach oszczedzania pan Nowak otrzyma kwote 4631 zl.



